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Олимпиада «Высшая проба» проводится при 

поддержке Сбера, приветствуем участников 

соревнования! Мы верим в то, что будущее 

зависит от стремления к 

самосовершенствованию каждого из нас. 

Поздравляем – ты являешься участником 

заключительного этапа олимпиады «Высшая проба»! Желаем тебе блистательной победы! 

Приступая к выполнению заданий, вы подтверждаете, что профиль и класс 

в заданиях соответствует сведениям, указанным вами при регистрации. 

Время выполнения заданий – 120 минут 

Максимальное количество баллов – 100 

Внимание! Обязательно перенесите ответы в бланк ответов. 

Жюри проверяет только бланк ответов. 

HÖREN UND SCHREIBEN (40 Punkte) 

Aufgabe 1 (20 Punkte) 

Lesen Sie die Aussagen und hören Sie sich den Text an, entscheiden Sie danach, welche 

Aussagen „richtig“ (A), „falsch“ (B) oder „der Text sagt dazu nichts“ (C) sind. Übertragen 

Sie Ihre Antworten auf den Antwortbogen. 

№ Aussagen A B C 

1 Die Industrialisierung hatte Schattenseiten – vor allem für die Arbeiter. 

2 In den Fabriken plagten sich die Kinder ab fünf Jahren genauso hart wie 

Erwachsene. 

3 Zu den Beschwernissen an Arbeitsplätzen zählte man giftige Dünste. 

4 Bedarfsweise konnte man Leitungswasser benutzen. 

5 Industrialisierung führt zu tiefgreifenden Veränderungen und zum 

Massenarmut in der Gesellschaft. 

6 In den Wohnungen gibt es viele Rattenlöcher. 
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7 Witwenrente bezahlt man, wenn der Arbeiter nach dem Unfall nicht mehr 

arbeiten kann. 

   

8 Die Soziale Frage war mit der Sozialgesetzgebung, Altersversorgung und 

Unfallversicherung gelöst. 

   

9 Abwechslungslose Knochenarbeit haftete der Arbeit in den Gruben und den 

Werken an. 

   

10 Kinder mussten schwere Arbeit leisten und dazu noch in die Schule gehen.    

 

Aufgabe 2 (20 Punkte) 

Hören Sie sich denselben Text an, schreiben Sie eine Zusammenfassung des Hörtextes. 

Passen Sie auf die folgende Struktur auf:  

 die Einleitung mit dem Thema des Textes; 

 der Hauptgedanke bzw. die Hauptgedanken des Hörtextes; auch Argumente bzw. 

Tatsachen, die den Hauptgedanken bzw. die Hauptgedanken bestätigen; 

 Schluss. 

 

Schreiben Sie einen Abschnitt, 100–120 Wörter.  

 

SPRACHE UND KULTUR (20 Punkte) 

 

Aufgabe 1 (10 Punkte) 

Lesen Sie den Text. Im Text fehlen fünf Sätze. Wählen Sie aus der Liste unter dem Text 

einen richtigen Satz und ergänzen Sie die Lücken. Zwei Sätze sollen übrig bleiben. 

Übertragen Sie Ihre Antworten auf den Antwortbogen. 

 

Der entscheidende Wendepunkt Europas zum allgemeinen Wohlstand stellt die Industrialisierung 

dar, die im 18. Jahrhundert zuerst in England, dann später im 19. Jahrhundert auch in Deutschland 

und in den übrigen Teilen Europas sowie in den Vereinigten Staaten von Amerika Einzug hielt. 

Doch mit der Industrialisierung kamen auch Probleme auf, deren Folgen zulasten der einfachen 

Bevölkerung auch unter dem Begriff der „Sozialen Frage“ zusammengefasst werden. Auslöser der 

Sozialen Frage war der durch die industrielle Revolution bedingte Landflucht, das heißt der 

Umzug der bis dato auf dem Land lebenden Menschen in die neu errichteten Städte. 1. / _____ /.  
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Angesichts des Umstandes, dass das bestehende Angebot an Unterkünften für die rasant 

wachsende Zahl der Arbeiter in keinster Weise ausreichte, war die Verlockung der Vermieter bzw. 

Hausbesitzer zu horrenden Mietzinsen sehr stark, der viele Vermieter erlagen. 2. / _____ / . Die 

provisorische Errichtung von Unterkünften führte zur Bildung von Slums und Gettos, wo das 

Leben nur unter menschenunwürdigen Bedingungen möglich war. Freilich war die Wohnungsnot 

bei Weitem nicht der einzige Faktor der Sozialen Frage. 

 

Auch vonseiten der Arbeitgeber waren die Arbeiter Problemen ausgesetzt. Gerade weil viele 

Landbewohner in die Städte zogen, was zu einem hohen Angebot an Arbeitskräften führte, stand 

es den Arbeitgebern offen, ihre Bedingungen für eine Einstellung nach eigenem Belieben zu 

gestalten – zulasten der Arbeiter. 3. / _____ / .  

 

Dies bedingte nicht nur Löhne knapp über dem damaligen Existenzminimum, sondern auch 

besonders harte Arbeitsbedingungen. 4. / _____ / . Vergiftungen und schwere Verletzungen 

gehörten vor allen Dingen in der für Deutschland besonders wichtigen Schwerindustrie zum 

Alltag. 

 

Da die Löhne nicht selten sogar unter dem Existenzminimum lagen, war es in Familien notwendig, 

dass auch Frauen und sogar Kinder einer Beschäftigung nachgehen mussten, um so den 

Lebensunterhalt bestreiten zu können.  5.  / _____ / . 

 

A. Die Preise waren mancherorts dergestalt hoch, dass bis zu zehn Arbeiter, bei Verwandten 

lag die Zahl nicht selten noch höher, sich ein kleines Zimmer mit Fläche von nur wenigen 

Quadratmetern teilten. 

 

B. Schutzkleidungen, wie sie heute in Deutschland für gefährliche Beschäftigungen gesetzlich 

vorgeschrieben sind, gab es früher nicht. 

C. Gerade für die Landbevölkerung war der Zusammenschluss der Familie von besonderer 

Bedeutung. 

 

D. Diese waren auf die Massen der Zugezogenen nicht vorbereitet, sodass eines der 

markantesten Stichpunkte der Sozialen Frage die Wohnungsnot war. 
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E. Allein die durchschnittlichen Wohnungsmieten verschlagen bis zu drei Viertel des 

Monatslohnes eines Arbeiters. 

 

F. Mit der Industrialisierung bekam das traditionelle Handwerk plötzlich einen deutlich 

produktiveren Kontrahenten, der nicht nur schneller und in besserer Qualität fertigen konnte, 

sondern vor allen Dingen auch kostengünstiger. 

 

G. Diese hatten aufgrund ihrer leichten Ersetzbarkeit durch andere Arbeiter und fehlender 

staatlicher Schutzmechanismen kaum eine Möglichkeit, sich gegen die Willkür der 

Arbeitgeber zur Wehr zu setzen und mussten akzeptieren, was ihnen diktiert wurde. 

 

 

Aufgabe 2 (10 Punkte) 

Lesen Sie fünf Beschreibungen und sieben Begriffe. Bestimmen Sie, welcher Begriff zu 

welcher Beschreibung passt. Zwei Begriffe sollen übrig bleiben. Übertragen Sie Ihre 

Antworten auf den Antwortbogen. 

 

6. Darunter verstand man in früheren Zeiten ein Schichtenbuch. Das war ein Stock mit den 

Kerben, der dem Bergschreiber zur Eintragung in das Schichtenbuch übergeben wurde.  

7. Man versteht darunter die Luft in den Grubenbauen.  

8. Bezeichnung für die Sprengarbeit unter Tage.  

9. Maschinenteil, das sich hin und her bewegt und Druck in Bewegungsenergie umsetzt  

10. Bezeichnung für riesengroße Werkzeugmaschine, die über hohe Leistung verfügt. 

 

A. Dampfkessel 

B. Schießen 

C. Wetter 

D. Anschlagtafel 

E. Maschinenkoloss 

F. Anschnitt 

G. Kolben 
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KREATIVES SCHREIBEN (40 Punkte)  

Внимание! Не указывайте свои ФИО в творческом задании. 

Sie haben über die Soziale Frage der Industrialisierung erfahren. Stellen Sie sich 

vor, dass Sie ein Zeitreisender sind und Sie bei einer Zeitreise zufällig in diese Periode 

springen. Schreiben Sie eine Geschichte über Ihre Erfahrung in der neuen Umgebung. 

Gehen Sie dabei auf die folgenden Punkte ein: 

• Merkmale des Zeitraums; 

• Ihre Anpassung an die neue Umgebung; 

• die Wirkung dieser Erfahrung auf Ihre Persönlichkeit; 

• ob Sie bleiben wollen (oder nicht) und warum. 

 

Schreiben Sie etwa 250–300 Wörter. 

 


